

违规停放和充电如何治理?

电动自行车安全隐患系列调查

在电动自行车火灾事故中,由违规停放和充电引发的案例并不少见。

记者近期在多地走访发现,进楼入户、人车同屋、“飞线”充电等现象屡禁不绝,隐患重重。

隐患重重:如同“不定时炸弹”

2021年实施的《高层民用建筑消防安全管理规定》明确,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或充电。

然而,记者近日走访多地小区发现,电动自行车违规停放和充电现象比比皆是,带来多重安全隐患。

记者在长春市东湾半岛A区随机找到一栋单元楼,从1楼走到33楼,发现至少有七八户居民在楼道内停放电动自行车,也有业主将车停在自家门外。不少小区住户吐槽,邻居不仅在消防通道停放电动自行车,有时还会推进屋内充电,感觉家对面有颗“不定时炸弹”。

电动自行车为何不能“进楼入户”“人车同屋”?

数据显示,电动自行车火灾致人员伤亡的,90%是因为停放在门厅、过道等部位。

北京市西城区消防救援支队火调技术处副处长耿军龙说,电动自行车火灾多在充电过程中发生,起火后燃烧迅速、难以扑救。一旦发生在室内,会严重威胁人身安全。电动自行车部件起火也会产生大量有毒烟气,导致窒息死亡。无论是电动自行车还是电池,都不可进楼入户。

在多地小区,将家用插座与便携式充电器用电缆连接、为电动自行车充电的“飞线”现象也屡禁不绝。

记者在海口市甸花新村小区看到,尽管有“严禁私自拉线充电”的警示牌,但几乎每栋楼都有“飞线”从高空垂下,固定在单元楼出入口墙壁上。

“飞线”充电潜藏电线老化、摩擦、短路失火等风险。“私拉电线到楼道是极大的隐患。”杭州市北山街道应急消防管理站站长葛正清说,一旦着火,楼道有烟囱效应,火和毒烟会迅速向上蹿。

治理堵点: 管理“跟不上”执法“难落地”

公安部《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》规定,物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会,对检查发现电动车违规停放、充电的,应当制止并组织清理;对拒不清理的,要向公安机关消防机构或者公安派出所报告。

而在现实中,部分物业公司并未及时制止违规停放和充电行为,或未向相关部门及时报告、协助处理;一些社区和消防人员也面临“举证难、罚不动”的窘境。



在电动自行车火灾事故中,由违规停放和充电引发的案例并不少见。治理难题背后,凸显出电动自行车停放难、充电难的困境。

记者在不少小区走访发现,对于私拉电线充电等现象,物业公司更多只是张贴告示,或在业主群内发布警示消息,并不派人真管。有物业人员表示,如果严格管理,派人盯守楼门口,恐怕天天都会有“骂战”,人员和工资支出也要增加。

“电动自行车管理规范化迫在眉睫。”葛正清说,对于乱停乱放、私拉电线等情况,一是难以寻找车主;二是居民如果不承认,举证或“抓现行”难度较大。

记者从最高人民法院相关部门了解到,从行政处罚看,根据相关规定,对居民违规停放和充电的行为,最多处500元至1000元罚款,难以有效发挥规范约束作用。记者从中国司法大数据研究院获悉,从刑事处罚看,对于电动车违规使用引发火灾,多以失火罪判刑,2019年至2023年实践中判处刑期最高仅6年,与造成的严重伤亡后果不相匹配。

此外,规定真正落地也面临重重阻力。葛正清说,对于私拉电线的行为,应急消防管理站可处罚50元,但需被处罚人提供身份证。“沿街店面还会配合执法,但如果违规的是住户,把门一关,敲门都敲不进去。”

葛正清坦言,目前执法仍以告诫为主,对于老旧小区住户,往往“罚不动、罚不了”。

现实问题: 停放难、充电难、充电贵

明明隐患重重,为何违规现象屡禁不绝?

治理难题背后,凸显出电动自行车停放难、充电难的困境。不少物业人员坦言,如果不能更方便地停放和充电,被搬走的电动自行车,就随时可能回来。

在海口,一些老旧小区没有地方建充电桩;新建小区如要占用绿化用地建停车棚,需业主投票同意,往往不了了之。长春市一名基层社区干部介绍,近期社区走访摸排发现,辖区内共有电动自行车100多辆,可没有充电设施,居民只能靠“飞线”或入户充电。

即便在建有充电设施的小区,从“有没有”到“用不用”也有一段距离。

杭州市回澜南苑社区相关负责人表示,回澜南苑小区有1300多户居民,几乎一户一辆电动自行车,虽有停车棚,但只有20%能集中充电,“飞线”充电现象不时发生。海口市万恒城市花园项目物业负责人王经理说,小区内有电动自行车位,但有些业主觉得离楼栋较远,为图方便将车停在楼内。

最高法相关部门开展的一项调研发现,关于增设集中充电设施,尚无法律效力层级较高的规范办法,缺乏强制性的充电技术标准和规划审批机制,实践中有的在架空层等区域设置,滋生新的安全隐患;有的充电设施安全性缺乏保障,充电效果不佳。

一些居民不愿使用充电桩,还有电价方面的因素。南京市消防救援支队消防监督员阎晓栋曾撰文提出,一般充电桩电费按商业用电标准计费,当地商业用电电费为每度0.6715元;而居民用电实施两段制分时电价,谷段位(21点至次日8点)低至每度0.3583元,夜间“飞线”充电费用约为充电桩的一半。

堵疏结合:防患于未“燃”

如何找到系统的解决方案,而不仅仅依靠惩罚手段?

“基层治理要有一个抓手。”陈丽红表示,针对管理、举证和处罚的现实难点,需进一步明确监管主体和法律后果,以更有力的举措,有效遏制不安全行为。

最高法相关部门开展的一项调研建议,探索建立物业引导、业委会约束、职能部门执法的综合管理模式,督促、指导物业服务企业落实消防安全管理责任,完善巡查、值班值守制度和操作规程,及时发现不规范停放和充电行为;做好消防设施日常维护,及时发现和整改消防安全隐患,并按规定向主管部门报告。

记者调研了解到,不少地方正以“智慧化治理”手段完善监管。通过安装智慧电梯、智能充电桩、预警平台等“人防+技防”举措,持续推进管理。

在治理过程中,更多基层工作人员感受到,“堵”是权宜之计,“疏”才是根本之策。

“完善相关配套设施,才能实现良好的治理效果。”海口市住建局物业科科长刘亮武认为,应将集中充换电设施纳入住宅小区规划设计中。不少受访者也提出,建设更多智能化、消防措施更完备的充换电设施。

为鼓励居民使用充电桩,阎晓栋建议,以社区为主体向供电公司申请供电,电费可按居民用电收取。

针对电动自行车起火爆炸事故频发,此前中消协专门提醒消费者,注意避免过度充电,电量充满后要及时切断电源;切勿贪图方便而私拉乱接或“飞线”充电,建议加装短路和漏电保护装置。

“是时候吸取教训、解决顽疾了。毕竟,谁也承担不起悲剧的重演。”北京市一名小区居民说。

本版图文均据新华社

百业信息

业务咨询:张美宁 13998135841

医疗服务

◆带状疱疹咨询 13304058026 李大夫
◆痔疮、疝气咨询 82829202 安康中医院

便民服务

◆大兵搬家 全市连锁 024-88883333
210102001083423 财务章 210102001083425 合同章 210102001083426 丢失作废。

店铺转让

◆皇姑680平铁锅炖出兑 18277722266

声明

◆现代首选二手车经营有限公司
沈阳分公司曹岩法人章 码
210102001052962 丢失声明作废。

转让信息

本人有收藏的玉器和
翡翠全实物,因家有变故,
急需转让,有意者请联系,
联系人:安先生。
联系电话:16608751772

◆辽宁天华盛世建设集团有限公司
公章(号:21011400144831)丢失,声
明作废。

注销公告

沈阳市辽中区如衡法律服务所,统一
社会信用代码:33210000MD309
1064G,经全体合伙人表决一致同意
决定注销本所,请各债权人自登报之日
起45日内,向本所清算组申报债权。
住所:辽宁省沈阳市辽中区迎宾路56号
联系人:关庆吉 电话:13889856655

通知

高婉:(身份证号:210102199
1XXXX5029),现通知您自本通
知见报之日起3日内回到沈阳
市浑南区新运河路223号A座
辽宁人民艺术剧院(辽宁儿童
艺术剧院)上班,逾期未上岗按
旷工处理并与您解除劳动关
系,后果自负。

拍卖公告

沈阳汇通丰金拍卖有限公司受委
托,定于2024年4月1日上午10:00在
公司拍卖厅举行车辆拍卖会。

拍卖标的:小型客车一辆(辽NA
0641)

展示时间:2024年3月27日至28日
展示地点:标的所在地

咨询电话:024-25134325

公司地址:沈阳市铁西区建设西路5号
请符合竞买资质要求者于
2024年3月29日前持相关证明文
件到拍卖公司办理竞买登记手续。

辽宁人才派遣有限公司沈阳分公司

◆沈阳市禾众园林绿化工程有限公
司公章(号:210124001024892)丢
失,声明作废。

减资公告

沈阳亿金辉装饰工程有限公司(统
一社会信用代码:91210112MAC9K
GL701),经研究决定将注册资本由人
民币伍佰万圆整减少至人民币壹拾万
元整,请各债权人自登报之日起45日
内,向本公司申请债权。住所:辽宁省沈
阳市浑南区双园路50-68号(2-4-1)
联系人:姜先生 电话:13478389008

拍卖公告

沈阳汇通丰金拍卖有限公司受委
托,定于2024年4月1日上午10:00在
公司拍卖厅举行车辆拍卖会。

拍卖标的:小型客车一辆(辽NA
0641)

展示时间:2024年3月27日至28日
展示地点:标的所在地

咨询电话:024-25134325

公司地址:沈阳市铁西区建设西路5号
请符合竞买资质要求者于
2024年3月29日前持相关证明文
件到拍卖公司办理竞买登记手续。

辽宁人才派遣有限公司沈阳分公司

◆盖州市松春水产养殖有限公司 4号圈围海养殖
项目环境影响评价第二次公示

《盖州市松春水产养殖有限公司 4号圈围海养殖项目环
境影响报告书》已编制完成征求意见稿,现征求公众对项目
在环境保护方面的建议。征求意见稿和公众意见表见链接
https://pan.baidu.com/s/17MCVzKXuQUKxW2HYI-AQdA
提取码:927w。反馈意见联系方式:建设单位:盖州市松春
水产养殖有限公司,联系人:李春松,电话:13940766777 邮箱:
292246210@qq.com。环评编制单位:辽宁陆岛蓝途生态科技有限公司
周工,电话:18242287991 邮箱:2420211450@qq.com。
征求意见时间:本公示发布后10个工作日内。

建平深井矿业有限责任公司二选厂技术改造项目 环境影响评价信息公示(第二次)

建平深井矿业有限公司二选厂技术改造项目的环评已委托
沈阳蓝盛环保科技有限公司开展工作,根据《环境影响评价法》、
《环境影响评价公众参与办法》等要求,环境影响评价信息公示如
下:建平深井矿业有限责任公司二选厂位于朝阳市建平县深井镇
深井村二组,拟在现有厂区实施技术改造,选矿工艺采用“物理水
磁选”,产品为铁精粉和建筑砂。主要生产设施包括上料仓、中细
碎车间、筛分车间、磨选车间、产品料棚、胶带输送和除尘系统等,
配套给排水、供配电等辅助生产系统,建成后铁矿石处理能力
120万吨/a,项目总投资5766.83万元。

(一)环境影响报告征求公众意见稿的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径
(1)环评报告征求公众意见稿的网络链接及查阅途径:
链接:https://pan.baidu.com/s/1Fuia0lxpxpShfBRbNj9hg 提取码:1212

(2)查阅纸质报告请联系建设单位,来电索取和查阅纸质环评报告。

(二)征求意见的公众范围 建设项目所在区域的公众、法人和其他组织。

(三)公众意见表的网络链接;公众意见表的网络链接同环评报告
征求意见稿的网络链接。

(四)公众提出意见的方式和途径:可将公众意见表以电子邮件的
方式发送到以下邮箱,也可以通过邮件、电话、来访等方式与建设
单位或环评单位联系。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式,
鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住地址。

(五)公众意见的起止时间。
公众提出意见的有效期限自本公示发布之日起10个工作日。

(六)联系方式和联系单:建设单位:建平深井矿业有限责任公司
联系电话:15042187147 电子邮箱:280724869@qq.com